

韓最大在野黨黨魁遇襲 兇徒扮支持者靠近刺頸

香港文匯報訊 韓國最大在野黨共同民主黨黨魁李在明周二(1月2日)上午在釜山遇襲，被疑兇用刀刺傷頸部，導致頸靜脈受損。李在明經過緊急搶救後沒有生命危險，轉至首爾繼續治療。警方當場拘捕兇手的男子金某，他僅表示自己試圖「殺死李在明」，警方相信他沒有同謀，正調查其行兇動機。

事發於周二上午10時27分，李在明在釜山視察位於南部的加德島新機場用地，隨後在支持者簇擁中準備乘車離開。施襲者此時穿過人群，頭戴寫有李在明名字的藍色紙質王冠裝

飾，扮作支持者微笑向李在明索取簽名。靠近對方後，施襲者忽然拿刀向李在明猛撲，刺中其左頸後部。李在明當場倒地，血流不止。

附近無救護車 幸只傷及頸靜脈

韓聯社現場畫面顯示，李在明倒地後頸部流血，襯衫也被血沾到，隨行人員慌忙掏出紙巾和手帕等，匆忙為他按住傷口。事發20多分鐘後，李在明被救護車送至釜山大學醫院，全程清醒接受檢測及搶救。下午1時，李在明乘坐直升機轉至首爾大學醫院治療。

報道指出，李在明頸部被刺傷留下約1.5厘米的傷口。釜山消防災害本部表示，事發地加德島地處偏僻，最近的救護車在20多公里以外，事發時唯一能夠出動的是一輛配備急救設備的輕型森林消防車，無法運送傷者。醫院負責人表示，李在明非常幸運僅傷及頸靜脈，「若他的頸動脈受損，以救護車抵達的時間，他可能會當場死亡。」

警方調查顯示，約60歲的金某於去年從網絡上購買今次行兇用的刀具，長約18厘米，他沒有犯罪紀錄。



◆ 李在明被刺一刻。 網上圖片

數以千計房屋倒塌損毀 被困居民砌SOS字樣求救 日地震57死 海嘯大火吞噬沿海區

香港文匯報訊 日本石川縣能登地區元旦發生7.6級地震，當局確認截至周二(1月2日)，地震已造成石川縣至少57人死亡。日本氣象廳周二取消全境海嘯警報，但警告未來一周尤其地震後兩三天內，或還會發生高強度餘震。當地首批約1,000名救援人員已趕赴震災現場，救援行動正「與時間賽跑」。

在重災區石川縣，數以千計房屋震後倒塌。緊鄰震央的北部輪島市內，多達200座建築震後起火，逾10萬戶斷電。屬於「日本三大朝市」之一、以早上販賣新鮮海產品聞名的輪島朝市損毀嚴重。輪島市和臨近的珠洲市大量道路在震後裂開，部分被山泥傾瀉掩埋，多地傳出倒塌房屋壓倒居民的求救。

船隻大量傾覆 7層建築連根拔起

《朝日新聞》航拍能登半島地震現場畫面顯示，城市的沿海地區被海嘯侵襲後又遭大火焚燒，港口船隻大量傾覆，海水呈現出渾濁的紅棕色，尚未完全撲熄的大火冒出滾滾濃煙。距離海邊約250米的內陸地區，有高達7層的建築被連根拔起倒塌在地。沿海地區的私人住宅等建築則完全消失，僅剩下地基殘骸，多艘船隻被海水沖上岸邊，情景觸目驚心。

石川縣政府統計顯示，最年長的地震死者是90多歲的男性，最年幼者則是10多歲的青少年。當地不斷收到災民求救訊號，在珠洲市一座大學設施的停車場，有被困民眾用物件在空地砌出大型的「SOS」字樣向外求援。

16醫療機構斷水電 2000人救災

NHK 報道稱，現時地震災區多地道路嚴重受阻，能登機場因跑道裂開被迫關閉。多間醫院電力中斷，要依靠發電機供電，現時石川縣至少16間醫療機構受損導致斷電斷水，氧氣等醫療氣體供應也被迫中斷，其中至少一間醫療機構有倒塌風險。新潟縣和富山縣也分別有兩間和一間醫療機構受損。

首相府就能登半島地震成立緊急救災指揮中心，派出陸上自衛隊、海上保安廳、消防員和警員合共逾2,000人展開救援，其中約1,000人作為先遣部隊已奔赴能登半島災區。石川縣近日最低氣溫已跌至約攝氏零度，當局正安排透過海陸空3路，共同向災區輸送禦寒所需物資。

強震致地殼變形多市移位

香港文匯報訊 距離震央最近的海濱城市石川縣輪島市，被地震波震動向西位約1.3米。負責日本國土測繪工作的國土地理院表示，透過衛星觀測資料分析，除輪島市外，石川縣的穴水町向西移動1米、珠洲市向西約0.8米，七尾市向西北移動約0.6米，「地殼變形數據足以顯示這是一次大地震。」

輪島市知名的朝市多間商舖，也在地震後的火災中被焚毀。《朝日新聞》報道，朝市位於輪島港內陸約100米，多間建築幾乎都被大火燒毀。神戶大學名譽教授室崎益輝指出，依照殘骸可以推斷，這些被焚燒的房屋都是非常古老的木質結構建築，一旦起火很容易導致火勢蔓延。東京理科大学城市防災事務專家關澤愛也解釋，當地震後訊號中斷，救援受阻，即使消防車趕到現場，可能也難以獲得水源撲滅火災。



◆ 輪島市沿海地區被海嘯侵襲後又遭大火焚燒，變成廢墟。 美聯社

入境處接獲14港人求助

香港文匯報訊(記者文森) 香港入境處表示，截至周二(1月2日)下午5時，共接獲14名港人求助，包括當地出行資訊及交通情況等查詢，該處已就相關行程及交通情況提供資訊，得悉全部求助港人已離開受影響區域，並已身處安全地方。入境處會繼續與求助人士、外交部駐港公署、中國駐名古屋及駐新潟總領事館、旅監局，以及旅遊業議會，保持緊密聯繫，留意並跟進事態發展。

縱橫遊取消1月份10石川團

目前有數十個港人旅行團在日本。專辦日本旅行團的東瀛遊宣布，為確保旅客安全，會取消1月份所有前往石川縣輪島市共10個團的行程，約150人受影響，他們可選擇轉團、保留團費及全數退款，旅行社不會收取手續費。

香港機場仍有不少港人準備啟程前往日本旅遊，有人指不擔心，會繼續行程。



◆ 珠洲市被困民將物件在空地砌出大型的「SOS」字樣向外求援。 美聯社



◆ 輪島市災民到避難所暫住。 路透社 ◆ 自衛隊隊員救出災民。 路透社

兩核電站溢冷卻水含放射性核素

香港文匯報訊 日本負責監管核電站運作部門原子力規制廳表示，能登地區元旦地震後，位於石川縣的志賀核電站，以及新潟縣的柏崎刈羽核電站因強烈搖晃，有部分冷卻廢棄燃料棒的冷卻水溢出。報道指這些冷卻水中含有放射性核素，但對周邊沒有影響，日本多地正對當地核電站情況進行安全評估。

13輻射監測裝置失靈

日本放送協會(NHK)與共同社報道，志賀核電站和柏崎刈羽核電站地震發生時均未有運作，其中志賀核電站溢出的冷卻

水約為421升，但核電站周邊輻射數值沒有出現異常。負責運營志賀核電站的北陸電力公司表示，該核電站兩個機組的變壓器管道受損，洩漏約7,100升燃料，不過未有發生火災。核電站周邊101部輻射監測裝置中，有13部在地震後無法使用，原因暫時未明。

原子力規制廳稱，志賀核電站一號機的冷卻池冷卻泵在地震後緊急停止運作，不過當日下午已恢復正常。該核電站現時依靠外部供電系統維持電力。位於震區附近的美濱核電站、大飯核電站、高濱核電站及敦賀核電站，暫時未見出現異常。

日核設施第三方安全監督刻不容緩

環球點評

日本石川縣能登半島在元旦日發生7.6級大地震，死傷慘重，災區基建受到嚴重破壞。這次地震造成重大人命財產損失，各國固然需要伸出援手，

不過與此同時，日本核電站安全問題亦不應被忽略。據報已經有兩座位於災區附近的核電站在地震後發生不同程度的安全事件，包括有核污水洩漏，讓外界繼去年日本無視周邊國家反對強行排放福島核污水後，再次對日本核電站的安全及風險管理水平產生疑問。國際社會應該對日本施壓，加強對日本核電設施的第三方安全監督，避免再有像福島核事故的災難重演。

根據日本傳媒報道，最少有兩座核電站在能登半島地震後發生事故，其中號稱「世界最大核電站」的新潟縣柏崎刈羽核電站，最少有4個核反應堆機組溢出含有放射性物質的燃料池水，總計漏出超過600公升；而位於石川縣羽咋郡志賀町的志賀核電站，則一度在地震後傳出爆炸聲，之後更確認兩個機組都發生變壓器漏油，並同樣有含放射性物質的燃料池水溢出，總計漏出超過400公升。

13年前的「311」東日本大地震引發福島核事故，造成嚴重輻射洩漏，當時國際社會已經對日本的核能安全及風險管理能力表示質疑，不過日本政府卻一直無視周邊國家及國際社會的批評，拒絕讓核電設施接受更廣泛的國際監管，不但在之後幾年陸續恢復全國各地的核電站運作，去年起更無視國際社會抗議和譴責，堅持將福島核電站的核污水排入大海，危害周邊海洋環境及生態。

今次發生事故的核電站之一的柏崎刈羽核電站，本身已經是日本核能設施的「問題兒童」。早於「311」大地震之前，柏崎刈羽核電站就曾在2007年的另一次地震中發生火災，所有機組一度全數停運，2009年恢復運作後不久又遇上「311」再次停運。在之後的10年間，柏崎刈羽核電站在多次安全檢查中都曾先後發現問題，包括在2021年4月被指反恐措施有漏洞，最終一直到去年12月27日，日本原子能管制委員會才解除對柏崎刈羽核電站的運行禁令，但不出幾日便又發生今次核污水洩漏事件。

日本是地震頻繁的國度，當一個經常發生地震的國家，接二連三有不同核電站因為地震而發生事故，自然令人質疑它的核電站是否安全、地震風險管理是否足夠。日本政府應該停一停、想一想，現時對各地核電站的防範規格要求是否足夠，甚至應該好好思考一下是否繼續使用核能。

地震是天災，但地震引起的核事故絕對是人禍。如果日本政府無力自省，任由福島核事故一而再、再而三地重演，從而製造更多像福島核污水排海的人禍出現，國際社會就應該積極介入，施壓讓日本政府接受更全面的核能安全外部監管，包括在現有國際原子能機構(IAEA)框架以外，成立由日本周邊國家組成、專門針對日本核能安全的第三方獨立監管機構，讓國際社會可以對日本核能安全擁有更大的監督權，必要時可以下令完全禁止日本使用核能，讓全球人類都感到安心。

老婦求助無援 睹妹夫失救死

香港文匯報訊 震央附近石川縣受災嚴重，許多居民被壓在倒塌的房屋中。《朝日新聞》報道，當地一名69歲的女性居民哭訴，她的妹妹與妹夫元旦時正拜訪他們，不料地震突發將房屋震毀，她的妹妹成功獲救，但妹夫卻未能逃生，「我的妹夫已經渾身冰冷，依然被壓倒在房屋內，連消防員都無法將他救出來。」

這名女性居民稱，她在地震時本能地跑出房屋，妹妹和妹夫躲避不及被壓斃，「我聽見妹妹被活埋後哭喊『好痛』、『快來救救我』，但我不論撥打緊急電話還是求助市政廳，都只能聽到鈴聲。」該名居民回憶地震後近3個小時，消防隊員終於趕到現場，「我的妹妹獲救了，她胸口和手臂都受了傷。我看到妹夫就在廢墟中，卻無法把他拉出來。一名消防員檢查了他的脈搏，告訴我他已經一動不動、渾身冰冷，『很抱歉，只能到此為止了。』」